
苗栗縣立苗栗國民中學教素養導向教案設計 

領域/科目 藝術/音樂 設計者 歐綉玲 

實施年級 七年級 總節數 共三節，135分鐘 

單元名稱 唱起歌來快樂多 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

音 1-Ⅳ-1 

能理解音樂符號並回應指揮，進

行歌唱及演奏，展現音樂美感意

識。 

音 2-Ⅳ-1  

能使用適當的音樂語彙，賞析各

類音樂作品，體會藝術文化之美。 

核心 

素養 

藝-J-B3  

善用多元感官，探索理解藝術

與生活的關聯，以展現美感意

識。 

藝-J-C3  

理解在地及全球藝術與文化

的多元與差異。 

學習內容 

音 E-Ⅳ-1  

多元形式歌曲。基礎歌唱技巧，

如：發聲技巧、表情等。 

議題 

融入 

實質內涵 
涯 J3 覺察自己的能力與興趣。 

涯 J4 了解自己的人格特質與價值觀。 

所融入之

學習重點 

生涯發展：生涯教育與自我探索。 

與其他領域/科目

的連結 

綜合領域/輔導活動。 

教材來源 康軒版藝術與人文一上課本、youtube、wikipedia。 

教學設備/資源 電腦、投影機。 

學習目標 

能運用簡單歌曲進行不同演唱形式的呈現(音 E-Ⅳ-1) 

能理解不同音域在角色上表達的優勢與形態(音 E-Ⅳ-1)。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第一節---聲音你我他 

引起動機: 

1. 投影片呈現謎題讓學生猜測。 

教學活動: 

1. 讓學生聽一段聲音並予以提問，同時進行小組討論並

分享想法。 

2. 播放影片讓學生了解聲帶發出聲音的過程，而後撥放

不同影片讓學生推論男生與女生聲帶構造的不同。 

3. 介紹歌唱音域的種類與代表性歌曲。 

 

 

5 分 

 

10 分 

 

7 分 

 

15 分 

 

回答的同學，將答案

寫在紙上。 

 

小組各發一塊白板,請

小組寫出關鍵字並進

行分享。 

 

 



綜合活動: 

1. 提問-讓學生試想自己的聲音是屬於哪一種歌唱音域?

並寫出自己最拿手之歌曲。 

 

第二節---男女歌喉讚 

暖身活動: 

1. 播放影片並提問-影片中的演唱形式為何?進而讓學生

搶答。 

教學活動: 

1. 常見的演唱形式之介紹-獨唱、齊唱、重唱、合唱，同

時搭配影片範例的撥放。 

2. 分組並進行抽籤，依據抽到的內容進行演唱形式與歌

曲的編排。 

綜合活動: 

1. 小組討論與分享---學生在進行排練過程中遇到的問

題與困難。 

2. 老師總結---演唱團隊合作需要的條件除了聲音的契

合以外還需要有默契的培養 

 

第三節---與聲俱來 

暖身活動: 

1. 播放歌手演唱會前暖聲的花絮片段並提出問題。 

教學活動: 

1. 介紹常見的暖聲方式。 

2. 發聲練習。 

3. 小組發表 

綜合活動: 

1. 完成學習單，生活中需要用到聲音的職業有哪些? 

2. 若要選擇聲音的職業，會選擇哪一種進行分享個人想

法。 

3. 老師總結聲音相關職業的甘苦談。 

8 分 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

15 分 

 

17 分 

 

 

3 分 

 

5 分 

 

 

 

5 分 

 

 

10 分 

5 分 

12 分 

 

5 分 

5 分 

 

3 分 

讓學生覺察自己的聲

音特質並了解自己的

聲音狀態。 

 

 

 

 

 

 

 

 

籤的內容含有演唱形

式以及熟悉兒歌曲

名。 

 

 

 

 

 

 

 

詢問學生歌手的行為

並進而問行為背後的

意義。 

 

在發表的過程中讓學

生理解團體表演的細

節。 

 

 

綜合活動部分引導學

生對於職業行別的接

觸與了解。 

試教成果：（非必要項目） 

小組討論與發表為主要課程步驟，學生參與度高，也積極參與意見之發表。 

參考資料：（若有請列出） 

Youtube影片、wekipedia 文字內容、google相關圖片。 

附錄：無 

 

 


